Concepto de “ocupación”

Trabajo y falta de tiempo

La palabra china que denota el adjetivo “ocupado” consta de dos partes: una parte simboliza el corazón humano; la otra, la muerte. Así pues, extrapolando el significado de dicha palabra, estar excesivamente ocupado es como tener el corazón muerto. Sin embargo, en nuestra sociedad actual, estar ocupado es una virtud. Si alguien le pregunta “¿Está ocupado?”, probablemente responderá: “Si, estoy ocupado; no tengo tiempo de perder”, pero nunca, y aunque sea cierto: “No, no tengo nada que hacer”. Acostumbramos asociar el estar ocupado con el éxito; sólo los fracasados no están ocupados. No obstante, hay gente que, a pesar de estar ocupada, no se dirige a lugar alguno. “Estar ocupado” no es siempre una virtud, pues a menudo implica abandonar las necesidades básicas de nuestro corazón.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, p. 19.

La anciedad en el trabajo

Energías agotadas

Cuando uno lleva a cabo cualquier actividad con ansiedad, necesita un gran esfuerzo para conseguir un mínimo resultado. La preocupación por obtener la meta anhelada es tanta que incluso uno se siente agotado antes de empezar a trabajar: aunque físicamente no haya hecho esfuerzo alguno, la mente ha estado demasiado ocupada sopesando los pros y contras y preparándose para cualquier imprevisto.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, p.20.

Tiempo

Relativo al yo

El tiempo existía antes de que usted y yo naciéramos y permanecerá inalterable cuando hayamos desaparecido. Sin embargo, desde mi perspectiva, el tiempo existe porque yo existo. Sin mí no habría tiempo. En efecto, la causa de que el tiempo exista y luche contra mí es mi propia existencia. Pero el tiempo es demasiado breve o demasiado largo, demasiado aburrido o demasiado intenso; el tiempo fluye, el tiempo nos arrastra; llegamos pronto, llegamos tarde; ganamos tiempo al tiempo, perdemos el tiempo. En definitiva, nuestra vida es una lucha continua por controlar al tiempo, pero es siempre el tiempo quien acaba controlándonos.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, pp. 31,32.

Tiempo

Hacer la paz con ello

Comprender el misterio que entraña el tiempo es de vital importancia para lograr nuestro objetivo: hacer menos y conseguir más. Si el tiempo no está de su parte, no gozará de la paz mental y la alegría necesarias para vivir. Armonice su comprensión y conciencia del tiempo y sepa cómo aprovecharlo mejor. Tome refugio en el tiempo: deje de controlarlo y haga las paces con él. Si logra las paces con el tiempo hará las paces consigo mismo.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, p.50.

Ansiedad

Producto del deseo

Desear lo que no se tiene o detestar lo que se tiene conduce inexorablemente a la ansiedad. Cambie su estado mental para, en lugar de sentir pánico ante sus obligaciones convertirlas en una experiencia lúcida y reconfortante. Si logra adaptarse a las circunstancias y supera con alegría la adversidad, un mundo de nuevas experiencias se abrirá ante usted.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, p.60.

¡Saltos cuánticos¡

Gary empezó a observar que los acontecimientos y las circunstancias de los seres humanos no respondían a un modelo lineal sino a ciertos saltos cuánticos. Así, descubrió que los distintos estratos sociales a través de los que jerarquizamos el mundo respondían a las diferentes órbitas que los electrones ocupaban, y que el supuesto movimiento que se produce al cambiar de una clase social a otra, no se debía a una ascensión gradual y lineal, sino a una serie de saltos cuánticos.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, p.66.

Juego de la vida

Cuerpo – mente – espíritu 

Tras considerar los conceptos claves del alcance de la creación, volvamos a formularnos la pregunta anterior: ¿por qué misteriosa razón nos apegamos tanto al juego de la vida? La respuesta es muy sencilla: porque a pesar de que la mente y el cuerpo experimenten la tragedia de la lucha humana, el espíritu la considera una diversión.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, p.82.

Desprenderte emociones

Guerrero samurai

En la búsqueda de metas espirituales, el iniciado debe ser capaz de desprenderse de las emociones que acompañan al goce del éxito o a la agonía del fracaso. Para el guerrero samurai, la clase social más antigua y venerada del país y modelo de conducta de la población japonesa actual, expresar sus emociones de alegría o tristeza era una manifestación inferior e indigna de su condición. La nobleza de carácter del samurai consistía en mantenerse indiferente a cualquier emoción de alegría o tristeza o considerarlas por igual.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, p.114.

Emociones humanas

Deseo, ira, miedo y codicia

Desde el origen de la humanidad, las emociones humanas primitivas –deseo, ira, miedo y codicia- han motivado el progreso de la  humanidad. Estos cuatro motivadores han funcionado relativamente bien durante milenios, empujándonos a obrar para obtener nuestros objetivos deseados y mejorar. Sin embargo, en nuestra vida moderna, sobrevivir no resulta tan difícil porque ya no tenemos que luchar contra la penuria y la miseria. No obstante, nuestro temor por no conseguir aquello que deseamos –a veces superfluo e innecesario( nos obliga a vivir sin aliento. Movidos por la rabia de no ver satisfechos nuestros deseos de inmediato, hacemos lo imposible por lograr metas inalcanzables.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, p.143.

Punto de apoyo

Meditación e intuición

Al igual que el péndulo de un reloj a veces deja de oscilar, en cualquier situación, por extrema que pueda parecerle, hay un punto de apoyo en el que todo parece acomodarse con simplicidad. En este punto se apoyan y asientan la armonía, la excelencia, la belleza y la sincronicidad. Practicar la relajación interior le proporcionará los mismos beneficios que la meditación: reducirá su estrés y tranquilizará su mente. Es más practicar la relajación interior le ayudará a transformar gradualmente sus aciones, a controlar tranquilamente sus reacciones.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, p.154.

Meditación e intuición

Conocimiento
La meditación, ciencia de la reflexión interior, le permite descubrir la sabiduría y la información que desconocía poseer. Este estado natural de conocimientos es al que comúnmente nos referimos cuando hablamos de la intuición. Toda acción y decisión correcta que he tomado durante mi vida procedía de la información que me proporcionaba los canales del conocimiento natural. La sabiduría y el conocimiento emergen misteriosamente de una desconocida fuente interior que debemos descubrir.

Chin – Ning Chu, Hacer menos. Conseguir más, ed. Plaza & Janés, S.A., Barcelona, España, 1999, p.158.
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