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· Bodhichita según Dalai Lama
· Plegaria del Siglo VIII
Todos los días intento con toda mi fuerza trabajar en mi perfeccionamiento. Nosotros lo llamamos bodhichitta, espíritu de la iluminación. El deseo es conseguir la iluminación por motivos desinteresados para liberar a todos los seres vivos del sufrimiento. Una plegaria del siglo VIII dice así: “Mientras exista el espacio y el tiempo, mientras haya seres que, una y otra vez, recorren el circuito de la reencarnación, yo también quiero estar con ellos para liberarlos del sufrimiento.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 37 y 38

· Practicas de la meditación.

· Tema: compasión, yo otros y depedencia

Durante los ejercicios de meditación me ocupaba sobre todo la compasión, de la diferencia .entre el yo y los otros y de la dependencia recíproca de todas las cosas y seres vivos, principales de los humanos.



Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 42.

· Centro del budismo: iluminación.

· Somos los únicos responsables

Por consiguiente, el centro de nuestro religión no es dios si no la iluminación. El ser humano es responsable de su vida. Es el único creador de su destino, Buda no a creado el mundo ni es responsable de sus defectos. Pero nos enseñan los caminos por los que podemos salir de actual estado de sufrimiento para poder alcanzar la perfección. Esta es una de las muchas razones por las que el Buda no aceptó la existencia de dios.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 53.

· Karma como toda la vida

· Importancia para el budismo

Mahakaruna, la gran entrega afectuosa hacía los seres vivos, es una posición fundamental para el budismo mahayana. Para nosotros es lo mas valioso. Decimos que existirá mientras hayan seres que sufren Nuestra compasión puede seguir creciendo porque la entrega amorosa no tienen límites. Para esta posición, la creencia en la reencarnación es fundamental porque en la rueda del renacimiento, en el eterno retorno, todos los seres hacen de padre y madre, uno para el otro.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 58.

· Crisis global y oportunidades.

· Análisis de fondo de los errores

Naturalmente, las amenazas globales son peligrosas. Pero si la gente abre los ojos, entonces podrían convertirse en crisis curativas, en posibilidades. Nos obligan a ir al fondo de los errores. Sólo conociendo la causa y actuando en consecuencia, podemos lograr apartarla desgracia amenazadora.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 82.

· Paz interna y solución de problemas.

· Actuar con conciencia.

Precisamente en la lucha vital diaria es muy importante saber desarrollar la paz interior y la serenidad. Con esta postura podrás solucionar mucho mejor todos los problemas, en lugar de dejarte invadir por sentimientos como el odio, el egoísmo, los celos y la rabia. En estos momentos estamos como ciegos convencer para actuar sin pensar.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 89.

· Camino Medio de Nagarjuna

· Critica al pensamiento monetario

¿Cómo intenta evitar el budismo el pensamiento monetario?

Buscamos también aquí un camino medio para evitar los extremos del ascetismo por un lado y el hedonismo por otro. Creo que también es importante para la gente no religiosa apartarse de la codicia y contentarse de la codicia y contenerse un poco. El que desconoce la moderación siempre aspira a tener mas y más cosas.

 Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 95.

· Mundo de peligros 

· Miedo es el mayor sufrimiento.

Al parecer, hoy más que nunca, la vida humana esta expuesta a un mundo repleto de peligros. Las generaciones anteriores no tuvieron que convivir con tantas malas noticias. Cualquier persona sensible llegará a preguntarse: ¡qué modo es este en el que suceden tantas desgracias? Y uno siente miedo de un mundo de este calibre.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 117.

· Causas del sufrimiento.

· Dado karma negativo.

Como antes he mencionado los budistas creemos que el sufrimiento es una consecuencia de nuestros malos pensamientos, de nuestros sentimientos de odio, de nuestras malas acciones, de nuestra ignorancia. Para nosotros es un karma negativo.

 Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 122.

· Deseos de posesión 

· Baje de la agresividad.

Según el dogma espiritual budista, la mayor parte de nuestra dificultades procede de nuestro apasionado de poseer bienes que, equivocadamente, consideramos eternos. Sobre todo la codicia 

      El ansia de poseernos vuelve agresivos. Esta actitud determina nuestras acciones. Al fin y al cabo,  

      Allí se encuentra también la raíz de todas las acciones bélicas.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 125.

· Enemigo como maestro.

· Tolerancia base del Mahayana

Deberíamos practicar el cariño y la tolerancia no sólo hacia nuestros adversarios. Contemplándolo así mi enemigo es mi verdadero amigo. Representa una garantía de mi fuerza interior, de mi tolerancia y de mi respeto hacía los desconocidos. Para el budismo mahayana, este aspecto es importantísimo.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 128.

· Felicidad como paz interna

· Con base a satisfacer necesidades.

Yo  me imagino la felicidad como una interacción armónica entre la paz interior del corazón de cada individuo y la paz exterior entre todos los pueblos. Deseo el mayor bienestar posible para todos los habitantes del globo. La pobreza y la miseria no llevan a una nueva vida feliz.

Nuestro deber es satisfacer las necesidades básicas; comida, agua limpia y una vivenda. Esto es igual para todas las culturas.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 131.

· Metas sublimes de la vida.

· Buscar felicidad y evitar la desgracia

La satisfacción, la alegría y la felicidad son, seguramente las ,etas más sublimes en la vida. Y la fuente para ser feliz es un corazón que compadece y ama. Desde el nacimiento, el ser humano ansía la felicidad e intenta instintivamente evitar la desgracia.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 133, 134.

· Religión y los políticos.

· Necesidad de autoestima.

Me parece muy importante que la religión tenga influencia en los políticos. Los políticos necesitan mucho más la religión que los devotos retirados del mundo. Tanto en políticas como economía no paran de aumentar los escándalos debidos a la falta de autodisciplina por parte de sus responsables.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 155.

· Resistencia a lo transitorio

· Experimentar dolor por no aceptación.

Dado que el ser humano no quiere someterse a la ley de la transitoriedad y se a ferra al pasado, experimenta la vida una y otra vez como algo doloroso. Cualquier intento de a garrarse a lo que existe, de adherirse a las cosas, se considera una locura y el origen de todo el sufrimiento. Los budistas creen en todo lo que nos parece importante, lo que queremos lograr nuestras preocupaciones, nuestros miedos y nuestra esperanzas, en definitiva, el propio yo , son, en el fondo, sólo ilusiones.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 160, 161.

· 3 escuelas básicos del budismo

· Hinayana, Mahayana y Vajrayana

Por eso, las diferentes tendencias se llaman el <<Pequeño vehículo>>, el <<Gran Vehículo>> y el <<Vehículo del diamante>>. –hinayana, mahayana y vajrayana-. Actualmente, la escuela mas antigua, hinayana, se encuentran sobre todo en el Ceilán (Sri Lanka), Tailandia, Burma, Cambolla. El mahayana, que nace a finales del primer milenio, se a extendido por china, Japón, Vietnam y Corea. El vajrayana se extendió por el Tibetano, Mongolia y Japón.

   Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, ps. 163.

· Objeto budista: superar el sufrmiento

· Cerrar la cadena de las reencarnaciones

Los budistas no se detienen en la negación si no que muestran un camino salvador a través  del cual todos los seres puedan superar el doloroso <<ciclo existencial>>, llamado samsara, Esto es el objetivo budista liberar a todos los seres  de la dolorosa existencia y redimirlos en el nirvana (la extinción) y así cerrar la cadena de la reencarnación.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, p. 166. 

· Núcleo del budismo.

· No dañar a nadie.

El núcleo de la ética budista es la exigencia de no dañar a nadie mediante el pensamiento, las palabras o acciones. Se parte de la base de que todos los seres vivos, incluida la especie animal tan primitiva, desean ser felices y no quieren sufrir.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, p. 170.

· Relación con el mundo según perspectiva

· El problema de las proyecciones
No se culpa a las circunstancias externas del comportamiento incorrecto, como en el psicoanálisis, se parte de la base de que nuestras relaciones con el mundo exterior se determinan en su mayor parte por las proyecciones- su.. – fu...

         Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, p. 173.

. 

· Karma y creación del alma. 

· Según calidad de nuestras acciones

El efecto del Karma puede extenderse sobre varias existencia. Por ello, la intención de una acción es decisiva aunque se trate de la mas modesta. El espíritu humano crea su propio karma. Acciones útiles aportan alegría y felicidad, las infaustas producen pena y sufrimiento de esa forma, nuestra propia herencia se forja a través de las acciones buenas y malas que serán el fundamento de la nueva vida futura.

  Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, p. 178. 

· Cuatro nobles verdades

· Desagregación de cada una de ellas

1. El diagnóstico del mal: vivir es sufrir.

2. La indagación de las causa: el sufrimiento tiene  sus causa en las ansias y en la <<sed>>.

3. La eliminación de las causas: la abolición de las ansias conduce a la abolición del sufrimiento, a la interrupción de la cadena de las reencarnaciones.

4. Los medios que hay que utilizar con este fin: el camino de la salvación es el sagrado sendero óctuplo, que dice así: creer, pensar, hablar, actuar, aspirar a algo, recordar, ensimismarse de manera apropiada.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, p. 185.. 

· Arhat y bodhisattvas.

· Hinayanas y Mahayanas

Desde la perspectiva de mahayana el vehículo de la escuela más antigua parece pequeño porque solo tiene sitio arhat, para una sola persona que busca la salvación. Aquí, la salvación se basa exclusivamente en el esfuerzo propio. En el <<Gran Vehículo >> hay sitio para todos. Todos los seres deben alcanzar la salvación. El ideal del Arhat queda situado por la ida del bodhisattvas.

                    Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, p. 186.

· Budismo en el Tibetano 

· Inicio tibetano en ese país.

Los primeros contactos del budismo con el Tíbet tuvieron lugar en el siglo VII. Allí nace una mezcla entre la religión prebudista Bon, en una religión natural con elementos chamanísticos con las evocaciones del tiempo, las súplicas, el exorcismo y la doctrina buda. La tradición atribuye la introducción del budismo al Rey Trisong Detsen (755-797) y sus dos mujeresuna princesa china y una princesa nepalí. Las dos princesas son represenr¿tadas por una deidad popular: la Tara Verde y la Tara blanca.

· Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, p. 188.

· Libros sagrados  del Tíbet Budista.

· Muchos libros y no hay uno central

Para tener una idea de los escritos sagrados del Tibetano, he aquí unos números: el canon tibetano comprende más de trescientos volúmenes. Contiene todas las obras budistas que han sido traducidas al tibetano siguiendo al el original sánscrito. El Kangyur recoge todas las enseñanzas del Buda Shakyamuni. Abarca 92 volúmenes con 1.055 textos. De los diferentes comentarios que se componen de 3.620 textos, dan testimonio los 224 volúmenes del Tengyur.

Felicitas Von Schonborn y Dalai Lama , Conversaciones con el Dalai Lama, editorial mr, p. 200. 

